



外婆家里有片花海

□作者:谢小白

十几年过去了,我仍然记得那年黄昏,拐进外婆家小院时的震撼。

从从枝叶间,胭脂红的花朵热热闹闹地绽放着,从门内照壁至堂屋窗下,泼泼辣辣,不管不顾地开着,霸占了大半个院落。外婆摇着蒲扇,伫立花前,笑意盈盈:“这是我的夜来香。”那语气里的骄傲,仿佛她拥有着整个世界。

同样被震撼的还有妈妈,具体行动就是,她在听完外婆的科普后,钻进花丛里,捡了一大把黑豆豆。从此,每年夏天,我家的墙角便会长出一丛丛的夜来香。

这黑豆豆便是花的种子,皱巴巴的,绿豆大小,地雷一般,有些地方因此唤它“地雷花”。这名字叫得随意又有戏谑的成分,就好比一个柔美的江南女子她的网名叫“铁锤”,谁听出其中的反差,都会“啊?”一声,尔后哑然失笑。

如地雷一样,黑豆豆落地便能“生花”。就那么随手一抛,只要它落进了土中,从此你便可不管不问。它兀自生长,开枝散叶,悄然结它的种子,自然成熟,熟

而蒂落,落地生花,循环往复,点亮着一个又一个夏天。

我想,这才是外婆爱它的根本原因。我外婆大大咧咧,风风火火,全然不是那种为风花雪月伤春悲秋的女人。她几乎不种花,但凡种了,一定是因为此花好养活,且兼具好看。

外婆有时简称它为“夜香”。顾名思义,此花人夜绽放,吐露芬芳。其实,我特意观察过,它并非总是那么“守时”,有时不及黄昏,才四五十点钟,它就迫不及待地张开小喇叭似的花衣,吐出丝线般的花蕊,散出幽幽清香。有时赶上阴天,没了太阳的烘烤,它还会白昼里加个班。可见,来香与否,跟夜无关,主要取决于天气和光照。

但人们还是乐于拿它当报时的,有些地方干脆称呼它“晚饭花”“洗澡花”。言外之意,此花一开便该吃晚饭了,该卸下一天的疲惫,洗个澡乘夜纳凉了。

还有些地方,叫得很不客气,唤它“懒婆娘”。因为别的花一大早就绽放了,唯它太阳都快落山了才懒懒地弄妆。这就有些欲

加之罪了,人家明明上的是夜班呀。

终究,还是学名叫得文雅,叫得恰如其分,紫茉莉。茉莉花般的清香,伴着夜色悠悠入梦来,唯美而浪漫。不过,紫茉莉并不全是紫色,它还有明黄、粉白、半红半白……仿佛什么颜色它都能给你开出来。

外婆爱极了它的这股子元气淋漓,年年夏天为它欢喜,看它花开胜往年。年幼的我,也爱着紫茉莉,只不过不是从审美的角度出发,而是把它视作玩具。

我常常摘下几朵,麻利地除掉花蕊,像吹喇叭那样放在嘴边“装腔作势”。有时还会取来细绳,将一朵朵花串成环,绕于脖颈。至于那黑地雷般的种子,《红楼梦》里宝玉说过,将其研碎兑上香料便是上好的脂粉。爱美的我,自然不会错过这天然的化妆品,常常将它敲开,蘸取里面的白色粉末涂脸。

汪曾祺曾说:“看到晚饭花,我就觉得一天的酷暑过去了。有时候也会想到又过了一天,也感到一点惆怅。”而我,看到晚饭花,总会想起离去多年的外婆,想起她那满院的夜来香,在黄昏里暗香浮动,摇曳生姿。



山楂映红秋

□作者:葛鑫

有一个小村落,名曰石棚。它静静地躺在群山的怀抱中,质朴而纯净。村东那座硕大的石头棚,如同一位沉默的守护者,见证着岁月的流转与世事的更迭,也赋予了这个小山村独特的名字与故事。

石棚村里,有一条蜿蜒的小路,自村中的石碾旁悄然延伸,直至南山的深处。那里,有一片山楂林,每当秋风起时,满山遍野便绽放出如火般的红艳。山楂,这山间的精灵,不仅装点了山野的秋色,更承载了一段段关于母爱与故乡的深情记忆。

记忆中的母亲,总是与山楂有着不解之缘。那是一个物质并不充裕的年代,但母亲总能用她的巧手,将简单的食材变成餐桌上的美味,尤其是那酸中带甜的山楂球,至今仍是我心头最温柔的记忆。每当秋风送爽,母亲便忙碌起来,她细心地挑选每一颗山楂,洗净去核,再熬上一锅晶莹剔透的糖稀。那场景,如同一幅温馨的画,定格在了我童年的记忆里。当白里透红的山楂球在母亲手中轻轻旋转,我仿佛能看到爱的光芒在闪烁,那酸甜的滋味,不仅仅是味蕾上的享受,更是

母爱深深的烙印。

岁月流转,山楂树在故乡的山坡上茁壮成长,品种改良,口感更佳,而我也在母亲的呵护下,从青涩走向成熟。然而,随着时代的变迁,市场上的水果琳琅满目,曾经的山楂似乎已不再是我们的最爱。但母亲,却总是对那最初的酸山楂念念不忘,她说,那是一种情怀,一种对过往岁月的怀念。

母亲晚年,心中最大的愿望便是能叶落归根,回到那片生她养她的土地。尽管现实诸多不易,但母亲的心,始终向着故乡的方向。最终,她如愿以偿,长眠在了那片山楂树下,那里,有她最深的眷恋,也有她最温柔的守望。

母亲的墓地,选在了山腰处,视野开阔,可以望见远方。那里,是母亲用一生的时间,为我们描绘的一幅美丽画卷。每当山楂红时,我仿佛能看到母亲恬淡、慈祥的笑容,在红艳艳的山楂后若隐若现。那份爱,如同山间的清泉,潺潺流淌,滋养着我的心田。

让我感动不已的,还有那位本家的大爷爷。他虽

与我们并无深交,却在得知母亲的心愿后,慷慨地让出了自己的土地。砍树造坟,本是无奈之举,但他非但不求回报,还亲手种下了新的山楂树,为母亲守灵,也为我们留下了一份沉甸甸的情谊。这份淳朴与善良,让我深刻体会到了故乡人的温情。

又是一年山楂红,我携着兄妹,踏上归途,去探望那位已化作泥土的母亲。墓地四周,清清爽爽,一棵杂草都不见,显然是大爷不久前刚打理过。新种的山楂树,虽还稚嫩,却已挂上了点点红果,仿佛在诉说着新的生命与希望。那一刻,我仿佛听到了母亲的歌声,在山楂树下轻轻响起,悠扬而绵长,如同故乡的风,永远吹拂在我的心间。

山楂树下,母爱如歌绕故乡。这不仅仅是一段关于山楂与母爱的故事,更是对故乡、对亲情、对生命最深沉的礼赞。在未来的日子里,无论我走到哪里,这份爱,都将是心中最温暖的灯塔,照亮我前行的道路。



暮归 肖明摄

我和父亲学书法

□作者:张家益

甲辰暑休,我携家人回全椒老家,看望百又二岁的老父亲,高温之下闭门居家找乐,翻检以前带回家的笔墨纸砚,请老爷子尝试着戏笔弄墨。父亲虽然没有读过书、没有学历,但是不能算不识字的文盲,因为在少年时放牛帮工,偶尔倚窗听过私塾先生的课。穷人家的孩子对知识的渴望和新奇,让他至今记忆犹新,仅有的偷学内容,加上后来在外做工谋生,又有更多的机会接触文字,基本能够识文断字,连蒙带猜可以读闲书看短报。

父亲握管写字也不是第一回,约十年前到重庆过年,在我家里小住半月,我便借写春联之际,请他书写对联,吉语等数幅,从过程效果来看,用笔和结体有一定能力,而且具备明显的传统气息和老书家范式。这次书写还算顺利,我先草拟几张少字的作品小样,诸如“吉祥”“如意”“福喜”等,连同款识体例摆好,然后拍成照片放在电脑屏幕上,请他依样照写,纸张都是两平尺的宣生小品和洒金红纸,有扇面、镜心、横幅,用乡下带来的南瓜作镇纸,拿烟灰缸当墨盘。起初书

写状态比较陌生,字形小、着墨重、行笔慢,对笔性和纸墨效果把控不住,我便从字形大小、位置摆布、着墨轻重、正文款字前后间距等,全程跟进步步指导,他也能很快适应,每写一字就前后对照,思量一番。随着渐渐熟练,能自然顺利书写,几乎就不看我的书稿小样了。他用笔直抒胸臆,颇带古风,还有连笔草意,偶然会和名碑古帖暗合,已有几分心手双畅的感觉,对不满意的地方还会稍加补笔修饰。应该是年高历久之故,父亲的字点画迟涩老到,沉实通透,篆籀笔意甚浓,结体中有直,方圆兼备,自有烂漫质朴天趣,非一时效颦所能。

随着书写的内容增多,每次书写前父亲都要识读文字,遇到不熟悉的还会问我是什么意思。每写完一张又要端详,我就不停地喊“写得好”,父亲常会摇头摆手表示不满意,看得出来他对书写要求和每一张作品的态度是严谨的,尽管已是颐期之年,但是心智思维依然清晰稳定,也反映一个时代的国人,刻在骨子里的对中华优秀传统文化的敬畏和虔诚。观其作书,不激不

家趣



厉,自成一格,一点一画蕴含古法气息,一招一式犹带前人风范,自由自在间流露出人生沧桑和心路感悟。

短暂的假期结束,回味与父亲相处的愉快时光,给我很多人生思考、学习思考、艺术思考。父亲一生务农,淳朴厚道,秉性耿直,虽无宏图大业,但有乡间德名,能寿享遐龄,亦是天道福缘。观字如悟道,作书当做人,不管是为人还是从艺,最重要的应是积极乐观的精神追求,严谨务实的敬业态度,不慕不卑的品行风范,方能行稳致远,积跬步至千里。

全年订价:398元
新安传媒有限公司印刷

和母亲共食一块月饼



□作者:朱超群

周末去母亲家,进门看见母亲坐在沙发边正吃着什么。这边我刚喊了一声“妈”,那边母亲已经惊喜地“唰”地站起身来。走到我面前,母亲摊开手掌给我看,说:“楼上陈阿姨的女儿交了男朋友,毛脚女婿给陈阿姨买了很多中秋礼品,她特意送了块月饼我尝尝……”

一边说,母亲一边把月饼小心翼翼地一分为二,留下她啃了一口的半块,母亲把另外的一块递给我,说:“你也尝尝,真的很好……”我向来不喜欢吃这种高糖又高油脂的食物,更何况,现在这年头,月饼也早已不是什么稀罕物,便想也没想连摆手拒绝,母亲怔了怔,拿着月饼的手朝我前进后退了几回,终究还是缩了回去。

看母亲一副不知所措的样子,我索性接过月饼然后放在了桌角,因为好多天没见,我和母亲瞬间拉开了家常,然后更是一起做起了饭。等父亲外面做工回来,我着手收拾桌子,准备端菜上桌。见我忙碌,父亲也开始忙着收拾,然后抢着去厨房端菜。父亲前脚进厨房,我后脚跟进去,却听到父亲正在问母亲:“那个月饼味道不好吗,看你还没半个在桌子上呢?”

母亲一边一碗碗地盛着饭,一边接着父亲的话茬儿。母亲说:“哪啊,那半个月饼我是给妮儿的,可能是看我先咬了一口,然后再分给她的,妮儿也没要……”

母亲话语里透着一种失落,我



秋水潺潺
李陶

□作者:葛鑫

与我们并无深交,却在得知母亲的心愿后,慷慨地让出了自己的土地。砍树造坟,本是无奈之举,但他非但不求回报,还亲手种下了新的山楂树,为母亲守灵,也为我们留下了一份沉甸甸的情谊。这份淳朴与善良,让我深刻体会到了故乡人的温情。

又是一年山楂红,我携着兄妹,踏上归途,去探望那位已化作泥土的母亲。墓地四周,清清爽爽,一棵杂草都不见,显然是大爷不久前刚打理过。新种的山楂树,虽还稚嫩,却已挂上了点点红果,仿佛在诉说着新的生命与希望。那一刻,我仿佛听到了母亲的歌声,在山楂树下轻轻响起,悠扬而绵长,如同故乡的风,永远吹拂在我的心间。

山楂树下,母爱如歌绕故乡。这不仅仅是一段关于山楂与母爱的故事,更是对故乡、对亲情、对生命最深沉的礼赞。在未来的日子里,无论我走到哪里,这份爱,都将是心中最温暖的灯塔,照亮我前行的道路。